

根据真实故事提炼改编，山东省吕剧院新创吕剧小戏《战疫》致敬抗疫一线白衣天使——

文化资讯

# “一声劝慰散乌云，一句保重暖人心”

□ 本报记者 陈巨慧

新冠肺炎疫情暴发以来，山东省吕剧院用文艺作品声援疫情防控阻击战，为抗击疫情传播正能量。日前，创排的吕剧小戏《战疫》（右图）上线，向奋战在抗疫一线的医护人员致敬。

## 故事源于两则新闻报道

新创吕剧小戏《战疫》由彭莉媛编剧，刘春光作曲，董家岭执导，杨晓梅、董家岭主演。剧中，武汉患者老张的妻子十七年前因非典去世，十七年后，他不幸感染新冠肺炎入院，心有恐慌，消极悲观拒绝治疗，有了轻生的念头。援助武汉的山东护士小吴看在眼里急在心中，她不厌其烦地安慰、开导老张，可老张一时半会儿还是转不过弯来。此时小吴的电话里传来母亲突然去世的消息……

导演兼主演董家岭介绍，小戏根据抗疫一线医护人员的真实感人故事加工提炼而成。在剧中，一位来自山东的护士小吴在得知母亲病逝后，强忍失去亲人的悲痛，毅然坚守岗位，守护在患者身边，用真情感动患者，并使患者彻底走出了生活的阴影，展现了山东人热情、纯朴、善良的传统美德。“千余勇士赴荆楚，万难不辞战疫情。”自疫情发生以来，山东人民以各种不同的方式倾囊相助，驰援湖北。尤其令人称赞的是，白衣天使使用精湛的医术与高尚的医德护佑着人民的健康与生命，他们视病人如亲人，用仁爱之心温暖着患者的心灵，用生命之躯阻挡着病毒的蔓延。

编剧彭莉媛透露，小戏《战疫》的故事源于两则新闻报道。“有一篇报道说，患者心理问题



不容忽视。有一位老人的儿子找到心理医生，说父亲得病后经常一坐就是一上午，一句话也不说，情绪很悲观。另一篇报道是孙香兰院长发给我的：赴武汉抗疫的护士得知母亲去世的消息对着家乡三鞠躬，让人潸然泪下。我把两则新闻串联在一起，写了这个小戏，颂扬医护人员舍小家为大家的精神，也希望更多地关注病人的心理问题，引导他们积极乐观地面对疾病，面对生活，心态好了才能战胜疾病！”彭莉媛说。

“我把自己当成山东援助湖北的医护人员”

疫情特殊时期，安全至关重要。根据院部统一安排，为减少人员聚集，小戏的主创人员各自在家将创作心得、词曲、舞美等事宜准备充分。身为导演，董家岭通过微信与主创们进行交流、讨论，“大家以特殊的方式进行案头工作，有问题及时电话沟通，剧组人员以满腔热情，最快的速度完成了这出小戏的创作”。董家岭说，作为文艺工作者，有责任、有义务通过艺术形式来弘扬和讴歌一线医务人员的大爱情怀和奉献精神，“‘灾难无情人有情，大爱永存天地间’，一个个感人的故事，一幕幕动人的画面都深深触动着我们的灵魂。抗击疫情，人人有责”。

青年演员杨晓梅在剧中出演女主角护士小

吴。她表示，当接到通知让她来排演这出戏的时候，她特别激动，这是一个光荣而艰巨的任务。“疫情期间宅在家里，我也一直关注武汉疫情的报道，看到感人至深的故事常常潸然泪下，看到医护人员超负荷地工作，更是让人无比心痛。他们舍小家顾大家的这种大无畏精神让人敬佩。在排练和演出期间，我就把自己当成是山东驰援湖北的一名医护人员，跟患者耐心细致地沟通交流，努力让患者放下心理负担，能够安心配合治疗。”

剧中最让杨晓梅触动的，是当护士小吴听到母亲去世的消息时，她的痛苦与无助。“一边是至亲，一边是病人，内心的纠结和来武汉的初衷让她坚强起来，她面朝家乡的方向深深地三鞠躬来告慰母亲。每当排演到这里的时候，我都忍不住泪流满面，内心真的是被深深地打动。”在排练中，董家岭也给了杨晓梅很多启发和帮助。剧中，杨晓梅有一句台词是武汉当地的方言，为了说得贴切一些，董家岭特意请他武汉的一位朋友录下了这句话。“我反复地跟着学，别看只是一句武汉方言，却是跟患者拉近感情的桥梁。其实当病魔降临的时候，患者不仅需要医学上的医治，也需要心理上的疏导，这些医护人员不仅要治疗患者的病痛，更要照顾他们的情绪和生活起居。我们用《战疫》这出小戏来致敬奋战在一线的白衣天使们，虽然我们不能再像他们一样奔赴前线，但我们用自己的方式为抗击疫情尽微薄之力，希望白衣天使们早日战胜疫情，凯旋回家。”

扫描二维码，见大众日报客户端



## 慰问“白衣战士”专场演出直播活动温情上线

据新华社北京电 “我之前演过医生的角色，深知医生的辛苦，向你们致敬！”在演员佟丽娅的深情问候中，一场特殊的慰问“白衣战士”专场演出直播活动日前通过学习强国、抖音等网络平台温情上线。屏幕连接起的两端，一边是武汉多家方舱医院的医护人员、病患以及广大网友，另一边是分别连线献上演出的文艺志愿者。

记者了解到，这是由中国文联、中国文艺

志愿者协会、湖北省文联主办的网络文艺志愿服务行动“方舱直播时间”慰问“白衣战士”专场演出，旨在通过网络文艺志愿服务，为奋战在抗疫一线的“白衣战士”加油鼓劲，帮助医护人员和患者保持乐观心态，提振与病魔作斗争的信心和勇气。

以艺暖心，用爱相助。民族流行歌手乌兰图雅献唱《站在草原望北京》、古筝演奏家任洁演奏经典曲目《战台风》、相声艺术家陆鸣

带来方言单口相声《武汉话》、青年歌手王小玮演绎双排键弹唱《爱，不会隔离》……演出中，一个个精彩节目不仅为一线医务人员和患者提供精神上的支持，也收获了网友的阵阵感动，大家纷纷留言点赞：“白衣天使你们辛苦了！”“保重身体！加油！”

记者从中国文艺志愿者协会获悉，疫情发生以来，中国文联、中国文艺志愿者协会联合各省级文联、各产业行业文联等，深入开展“文

艺进万家 健康你我他”网络文艺志愿服务行动，号召广大文艺志愿者通过网络直播、短视频、图文展示等方式，积极开展文艺创作、文艺培训、文艺表演、展览展示、文艺评论等丰富多彩的文艺志愿服务行动，同时还针对武汉多家方舱医院医务人员和患者打造“方舱直播时间”，有效丰富了百姓文化生活，扩大了文艺志愿服务的覆盖面。

## 广饶：自制健身视频“圈粉”

□ 记者 王建

通讯员 刘云杰 徐思雨 报道

本报讯 新冠肺炎疫情期间，“宅家”锻炼提高免疫力成为一股潮流，广饶县一中体育教师赵启明制作了一系列《4分钟暴汗燃脂Tabata》家庭健身视频，发布到各个视频平台，“圈粉”不少。

这组视频是以国际流行的Tabata训练形式进行，“这些动作难易适中，有站立动作篇、垫上动作篇和以高中体育课上最常接触的篮球为基础编排的篮球操动作，不需要太大场地，随时可以锻炼。”赵启明说。

从事外语培训工作的张明媛是赵启明的一位忠实粉丝，“这段时间大部分宅在家中，在微信上看到赵启明老师制作的视频，感觉这种形式很不错，而且运动强度适中，每天在手机上跟着视频锻炼，坚持一段时间后，身体状态明显改善。”她说。

赵启明表示，他将持续更新系列视频，“希望通过视频让更多人学会科学健身，为抗击疫情尽绵薄之力。”

# 热烈庆祝

## 山东东岳有机硅材料股份有限公司

# 成功登陆创业板

### 股票简称：东岳硅材 股票代码：300821

本次募集资金总额20.7亿元，用于30万吨/年有机硅单体及20万吨/年有机硅下游产品深加工项目。

东岳硅材是香港上市公司东岳集团有限公司  
(东岳集团，股票代码：0189.HK)  
分拆子公司，3月12日在境内证券市场上市。